

6月17日 常年期第十一週星期一（雙數年）

列 21:1-16

那時候，依次勒耳人納波特在依次勒耳，靠近撒瑪黎雅王阿哈布的宮殿，有一個葡萄園。阿哈布對納波特說：「請將你的葡萄園讓給我，我可以用作菜園，因為離我的宮殿很近；我願拿一個更好的葡萄園來與你交換；或者，如果你認為好，我也可以照葡萄園的價值給你錢。」納波特回答阿哈布說：「上主決不許我將我祖先的產業讓給你！」阿哈布由於依次勒耳人納波特對他所說：「我決不將我祖先的產業讓給你」的話，便悶悶不樂地回到宮中，躺在床上，轉過臉去，不肯吃飯。他的妻子依則貝耳來見他，問他說：「你為什麼心裏這樣憂悶，連飯都不肯吃？」阿哈布回答說：「因為我對依次勒耳人納波特說：請將你葡萄園按現價賣給我，或者如果你願意，我可以拿另一個葡萄園來與你交換；他卻回答說：我決不將我的葡萄園讓給你。」他的妻子依則貝耳對他說：「你真會統治以色列！只管起來吃飯，心情愉快，我必將依次勒耳人納波特的葡萄園交給你。」

依則貝耳便以阿哈布的名義寫了一封信，蓋上君王的印章，送給與納波特同住一城的長老和官紳，信上寫道：「請你們宣佈禁食，叫納波特坐上民眾的首位，然後再叫兩個流氓坐在他的對面，作證控告他說：納波特辱罵了天主和君王，你們應將他拉出城外，用石頭砸死。」

那些與納波特同住在一城的長老和官紳，便照依則貝耳吩咐他們的，照她在送給他們的信上所寫的去行：宣佈禁食，叫納波特坐上民眾的首位，兩個流氓前來坐在他的對面，當眾作證控告他說：「納波特辱罵了天主和君王。」眾人便將他拉出城外，用石頭砸死了。然後派人告訴依則貝耳說：「納波特已被石頭砸死了。」依則貝耳聽說納波特已被石頭砸死了，就對阿哈布說：「你起來，去佔領依次勒耳人納波特先前不肯照現價賣給你的葡萄園，因為納波特已經不在了，已經死了。」阿哈布一聽說納波特死了，就起身下到依次勒耳人納波特的葡萄園，霸佔了那葡萄園。——上主的話。

反省

阿哈布堪稱最邪惡的君王，他不但拜偶像，娶了同樣邪惡的外邦女子依則貝耳為皇后，還迫害、追殺厄里亞先知，更欺壓百姓，只要他喜歡的，一定據為己有。阿哈布看上了納波特的葡萄園，起初他還願意用更好的葡萄園跟納波特交換。但納波特是一個敬畏天主、遵守天主命令的人，他以上主不准他將祖先的產業轉讓別人為理由，拒絕了君王。身為國王的阿哈布，沒有為自己的百姓敬畏天主而高興，反因為自己的慾望受阻而像一個小孩一樣，「悶悶不樂地回到宮中，躺在床上，轉過臉去，不肯吃飯」

依則貝耳得知阿哈布悶悶不樂的原因，遂用計陷害納波特，奪取他的土地。她用君王

的名義寫信給與納波特同住一城的長老和官紳，請他們宣佈全城禁食，然後買通兩個流氓，作假見證陷害納波特，說他辱罵了天主和君王，用石頭把他打死。

雖說依則貝耳是這件謀殺案的主謀，長老、官紳和流氓是幫凶，但阿哈布性格上的缺陷，也是促成這結果的關鍵人物。當依則貝耳得知阿哈布因納波特的拒絕而悶悶不樂時，她說：「你真會統治以色列」，意思是「你不是以色列的君王嗎？」諷刺阿哈布的軟弱。事實上，當皇后殘殺上主的先知時，阿哈布沒有異議；厄里亞殺死巴耳的先知時，他也沒有回應。他實在是一個沒有主見的人，所以默許皇后行惡，將納波特害死。一聽說納波特死了，阿哈布立即霸佔了他的葡萄園，因此讓天主大大發怒，招致天主的懲罰，宣告阿哈布的家族將被滅絕的審判。

實踐

阿哈布性格上的弱點，我們應引以為戒。雖然阿哈布沒有表態，但為他做事的人會按著他的臉色做事。只要一個眼神，別人就會幫他處理好事情，甚至用不法的手段達到目的。因此，我們要當心，不要為了一己的喜好，而作出不合天主心意，傷天害理的事。今天，我們面對這種想要更多的挑戰及誘惑，就像阿哈布已經擁有許多，但還不滿足，渴望想要得到更多更多。這種想要更多的渴望，也表明我們內心的實況：不相信天主的恩典，也不信任天主能供應我們所有的欠缺和需要。阿哈布的故事，提醒我們不要被權力和慾望佔據我們的心。當我們依靠天主的力量，停止自己的權力慾望，就能免於被腐化。

是日金句

「說謊不實的人，你全予以消除；奸詐好殺的人，上主一律厭惡。」(詠 5:7)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=0Af03e5hmjU&t=203s>